

# 出生证明缘何在这里“失守”？

——襄阳健桥医院“贩卖出生证明”事件追踪

湖北省襄阳市一家医院近日被举报“勾结多地中介团伙贩卖出生医学证明”，引发社会关注。

出生医学证明是《中华人民共和国母婴保健法》规定的法定医学证明文书，是户口登记机关进行出生登记的重要依据。国家卫生主管部门多次强调要加强对出生医学证明的管理。严格规定下，出生证明在这里缘何“失守”？“新华视点”记者进行了调查。

## 1 涉事医院妇产科已停业整顿

11月7日，记者来到涉事医院——位于湖北省襄阳市襄城区的襄阳健桥医院。走进大厅，记者看到医院在正常运转，显眼位置挂着一面面锦旗。查看楼层指示牌，除了医院各科室外，大楼内还有一家月子中心。

11月6日，打拐志愿者上官正义（网名）在社交平台发布消息称，他经过一年多的暗访发现，襄阳健桥医院院长叶某某勾结多地中介团伙，利用社交平台公开发布办理出生证信息，物色客户，贩卖出生医学证明、疫苗

接种本。据上官正义了解，这些贩卖出去的出生医学证明“真实可查”，有的是给被拐卖的孩子，有的是给代孕的孩子，有的是给弃婴。

记者采访了解到，涉事的襄阳健桥医院前身为襄阳102医院，2011年该院改制成为一家民营医院，2017年更为现名。2020年，襄阳健桥医院（东区）正式启用。医院大门口的简介显示，襄阳健桥医院（东区）是襄阳市一家以母婴护理为特色的医养结合医院，

提供孕期检查、产前诊断、营养指导、心理咨询、分娩、坐月子、宝宝护理、早教等一体化服务。

记者8日从襄阳市卫生健康委员会获悉，目前襄阳健桥医院妇产科已停业整顿，该院出生医学证明签发权限已被停掉。同时，已安排专业团队对涉事医院相关孕产妇会诊照料，全力保障在院孕产妇健康安全。截至目前，记者在网上搜索涉事医院发现，已无法找到其官网链接。

## 2 7名嫌疑人已被采取刑事强制措施

襄阳市卫生健康委员会一名工作人员告诉记者，襄阳健桥医院的确拥有出生医学证明签发资质。对出生医学证明的发放情况，相关部门会定期检查。但产妇生产住院涉及医院内部多个部门，平时的监管往往针对某一具体环节，没有想到医院会伪造生产住院记录等材料。

记者在襄阳市卫生健康委员会采访了解到，襄阳健桥医院一直以来医患纠纷不断，卫健部门对其处罚的频次也比较高，但主要集中在医疗服务和医疗安全方面，并未涉及出生医学证明签发问题。

襄阳市公安局襄城区分局有关负责人8日向记者介绍，从11月6日晚上开始，公安部

门就已介入开展工作，已阶段性完成相关资料查控、人员控制等工作，目前重点是围绕举报线索逐条开展调查取证核实工作，现正紧锣密鼓进行。为提高侦查效率，市区两级公安机关成立了多警种的专案组，全力推进相关工作。包括涉事医院院长和相关工作人员在内的7名嫌疑人已被采取刑事强制措施。

## 3 填补漏洞扎牢出生证明发放登记“关口”

早在2009年，卫生部门就下发通知，要求进一步加强出生医学证明的规范化管理，签发机构必须落实由专人分别管理出生医学证明和印章的要求，严格签发流程。2020年12月，国家卫生健康部门召开全国出生医学证明管理工作会议，强调要严格签发管理，保障制度落实。相关部门三令五申，要求加强教育培训，时刻警钟长鸣。

“贩卖新生儿出生医学证明可以给被拐

人口洗白身份。”一位长期从事“打拐”工作的基层民警告诉记者，在侦办拐卖人口案件时，DNA对比结果、出生医学证明和户口信息构成基本的证据链条，如果被拐人口办理了合法的出生医学证明，就能进而合法办理户口；仅凭DNA对比结果很难形成充足证据，会给案件侦办带来严重挑战。

湖北瀛楚律师事务所合伙人潘宇指出，出生医学证明是用来证明婴儿身份的法定医学证明，是由国家相关部门统一印制、医院签

发的国家机关证件。涉事医院院长的行为涉嫌伪造、买卖国家机关证件罪。

对此，有受访者表示，必须填补漏洞，健全相关管理制度，尽快扎牢出生医学证明的发放和登记“关口”。

襄阳市公安局襄城区分局的办案民警表示，目前专案组正以举报线索为切入点，加快侦查，过程中如果发现新的线索、新的犯罪，绝不会放过，一定彻查，绝不姑息。

新华社武汉11月9日电

## 消防隐患不容忽视 如何防范于未“燃”？

11月9日是全国消防安全日。今年以来，各地各类火灾事故时有发生，给人民群众生命和财产造成不同程度的损失。分析显示，用火、用电、用气不规范成为火灾主因。专家指出，预防火灾是全社会的共同责任，各方应共同落实消防责任，防范安全风险。群众在日常生产生活中，应从细节抓起，防范于未“燃”。

国家消防救援局昆明训练总队灭火救援训练部教员董森介绍，从火灾起因看，超负荷用电、私拉乱接电线、违规充电等用电不规范，和吸烟、违规动火作业以及燃气使用不规范等生产生活用火不慎，是导致火灾发生的主要原因。

从时间规律看，冬春季节居民、企业用火用电取暖，尤其夜间风险隐患集中，小火容易成大火。节假日期间，人员活动频繁，线上线下商品热销，各类商业、餐饮、仓储物流场所，火灾风险明显增加。

董森说，机关、团体、企业、事业等单位，应当加强对本单位人员的消防宣传教育并履行相关消防安全职责。尤其是冬季在日常生活中，群众更应注重用火、用电、用气细节，谨防消防隐患。

专家提醒，要做到清走道、清阳台、清厨房、关火源、关电源、关气源，防止火

灾隐患。熟悉所在建筑的安全出口和逃生路线。掌握灭火器、消火栓等常见消防器材的正确使用方法。遇到火灾时要保持冷静，及时拨打“119”火警电话并采取相应的应急措施。

并且，不要同时使用多种大功率电器，以免线路超负荷运行。照明类、发热类家电要与可燃物保持安全距离，保证电器有足够散热条件。电动车不要在家中充电，电器设备长时间不用，要切断电源，拔下插头。家用电器或线路着火，先切断电源，再用干粉或气体灭火器灭火。

专家建议，使用煤气、液化气时，注意检查炉灶、阀门、管道和钢瓶等是否存在泄漏。发现泄漏，要迅速关闭气源阀门，打开门窗通风，切勿触动电器开关和使用明火，移至安全区域拨打报警电话，通知专业维修部门处理。

“防火灾隐患于未‘燃’，要从生活细节抓起。”董森特别指出，厨房门窗应保持通风，做饭、烧水时要有人照看；油锅起火千万不要用水去灭，可以把准备好的蔬菜倒入锅中，盖上锅盖进行灭火；倾倒面粉、奶粉时要远离灶台明火；定期清洗抽油烟机，减少油污堆积，减少灶台附近易燃可燃物；有条件可以配备灭火毯或灭火器。

新华社昆明11月9日电

## 贵州：“地球裂缝”上建世界级大桥

这是11月8日拍摄的贵州六安高速花江峡谷大桥建设现场（无人机全景照片）。

目前，由贵州桥梁集团和贵州公路集团共同承建的六安高速花江峡谷大桥两岸主塔顺利封顶，大桥关键性施工节点获突破性进展。

花江峡谷大桥是贵州六安高速公路的控制性工程，建于被称为“地球裂缝”的花江大峡谷之上，全长2890米，主跨1420米，主桥桥面与谷底的北盘江水面垂直高度达625米。新华社发

